ﬁnv gvotnta auth Oa paboupe:

® Na avayvwplloupe TIC OXETIKEC BEoelg euBelwv KoL EMUMESWV

OTOV XWPO.

® Na urnoAoyiloupe to epuBadov kal Tov 0yko opBou mpiopatoc.

® Noa vumoloyiloupge TO €MPASOV KAl TOV OYKO KOVOVIKNG
TETPAYWVLKNG TIUPAULSAC.

® Na urnoAoyiloupe to euBadov Kal Tov OyKo KUAivEpou.

® Noa untohoyiloupe To eUPBadoV Kol TOV OYKO KWVOU.

® Na urnoAoyiloupe to epPadov kat tov oyko odaipag.

e ————————]
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Exovpe pxbet ...

" No avayvwpi{oupe oteped oxnUaATA OMWG:

- —  /
opBoywvio /

naparnAeninedo KUBOG

KOAwSpoc  KWVOG

Sl \g®

TIUPARLOEG nplopata

" No avayvwpiloupe XopaKTNPLOTIKA OTOLYELD TOUG OTWG:

; #0QUPI]
zoQun L

édou

axp) —m-

KOPUEG — £6pEG — OKUEG OTEPEWV

Baoeig,

Avo Bdoeig
foeg kar mapdAAnAeg

01 UTTOAOITTES E5pES
eivar opBoywvia

KUAwépocg

" No avayvwpi{oupe Ta avarmtUyLOTO OTEPEWV OXNUATWY OTWC:

ORe

KUALVEpOG nupopida
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Exovpe pxbet ...

= Na vntohoyiloupe to EUBadOV TG emipaveLag
naparnAeninédou.

MNapadelypa:
To Suthavo mapaAAnAeminedo éxel
2 KOKKLVEG eTILDAVELEG LE EUPadOV
3:5=15m?
2 pmAe enidaveleg e epPadov 2 -5 =
10 m? kou
2 erLdpAveLeg pe epPadov
2-3=6m?
Apa To GUVOALKO guPadov elval ~ S
’ z-15+2u-B1o+2-6=62m2 o -

e

= No untohoyiloupe tov Oyko maparnAenunédou.

MNapadelypa:

To Suthavo mapaAAnAeminedo éxel SLACTACELG
4m x 5m X 3m

Apat 0 OykoG Tou eivat4 -5+ 3 = 60 m3

" No avayvwpiloupe ox£oelg eUDELWV OTO XWPO.

Mapadelypa:
Ol KOKKLVEG eUBeieg elval apdAAnAec.

OL np@oveg euBeiec Tévovtal 6To onueio O kal

OVOuAoVTOL TEMVOUEVEG.

" No avayvwpiloupe Tnv Toun 0o emmédwy Kabwg KoL TNV TOMNA
guBeiag kat erunédou.

MNapdadetypa:
H topn twv emunédwy (M) kat (N) eival n eubeia
AP.

H toun eubeiag tng eubelag £, kaL Tou
emunedou (N) elvat to onpeio A.
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EuBeieg ko Enineda oto Xwpo
E€epelvnon

o N HEAETAOETE TIG TLO KATW ELKOVEG KOLL VO OXOALACETE TL TOPATNPELTE yLa TIG EVBEieg
Kal Ta enineda mou ¢aivovral.

Awepevvnon

e Na avoiéete 1o apyeio «AlykEn0O5 EythiesEpipeda.ggb».
= v Méow Twv KouTWHV ETUAOYNG UMOpE(Te va
eudaviocete | va amokpUPeTe onueia,
guBeiec kat emineda.
v" Na kdvete TI¢ KatdAAnAec emloyég, va
LETAKLVOETE TO onueio I' oe Sladopeg
Béoelg kal va pehetioete TG Slddopeg
OXEOELC HETALU:
= guBeiag kot emunédou

= SUo ermutEdwy
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MaBaivw
IXETIKEG O€oELg SUO ELBELWV OTO YWPO
® Avo Sladopetikeg euBeieg () kat () Tou xwpou umopet va eivat:

» MapdAAnAeg, SnAadn va avikouv

oTo (610 emimedo Kal va PNV €xouv
Kavéva Koo onueio. €
. ¢

» AcUOpBateg, SnAadn va pn <
Bpiokovtal oto b0 eminedo (bev

€XOUV KaVEVA KOO onUELo).

» Na tépvovtat, SnAadn va avrikouv
oTo (610 enimedo (Exouv €va Koo
onueio).

» Na tautilovrat, 6nAadn va
avrkouv oto i8lo eninedo kal va
€xouv OAa Ta onpeia Toug Kowva.

IXETIKEG O€oeLg eLBeiag Kal emunédou

e Mt euBeia (&) pnopel va eivat
napdAAnAn pe éva eninedo (1), €
6nAadn n eubeia va pnv €xel
Kavéva Koo onueio Ue To
eninedo.

e M euBeia (&) pmopel va aviKeL
o€ éva eninedo (), SnAadn 6Aa
TO ONUEL TNG AVI)KOUV OTO
eninedo.
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e M euBeia (&) pmopel va TEpvVeL €
éva eninedo (1) o€ €va onpeio. To

onpeilo oto omoio n gubeia (&)
TEUVEL TO eTtinedo (1) AgéyeTat
A
I
n !

ixvog tng euBeiag (¢) oto ().

» M eubeia (&) elval kaBetn ot
éva eninedo (), av elvatl
KABetn og omoladnmote eubsia

Tou emuMESou n onola
SLEpXETAL OO TO (XVOG TNG ¢
(¢) oto (m). A

n n

IXETIKEG O€oELg SUO EMUNMESWV OTO XWPO
e AUo SLadopeTIKA EMiMESA TOU XWPOU UMOPEL:

» Na elval mapaAAnAa.

» Na tépvovtat. H Toun toug
elval pla euBeia.
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Napadeypa

1. Zto dutAhavo oxnua Sivetal évag kUBog. Na ovopAoETE:

(a) 6Vo mapdAAnAa emtineda B:/ :

(B) Vo Tepvopeva enineda A A

(v) 8V0 acUpPateg euBeieg E

(6) 6UV0 eubeieg kaBeteg oto emninedo (BI'OH). H* """" 0
g a

Nuon:

(a) Ta enineda (ABI'A) kot (EZHO) sivaw mapdAnAa.

(B) Ta enineda (I'AE®) kaw (AAEZ) tépvovtad.

(v) OveuBeieg (AZ) kat (EO) eival acuppateg.

(6) OveuBeieg (AB) kai (ZH) elval kdBeteg oto eninedo (BI'OH).

ApaoTnPLOTNTEG
A A
1. Me Bdon to Suthavo oxua, va xopaktnpioste 2Q3TO, E
NAOOZ 116 Lo KATW TIpoTAoELS, Balovtag o KUKAO ToV rAN B
avtioToL o XapaKTNPLOUO. :
H o]

(a) OveuBeieg (ET) kal (HO) sival acvpBateg. | ZQITO / AAOGOZ

(B) To eninedo (AET) kaw (ABI'A) bev 3Q3TO / NAOO3
TEUVOVTOL.
(v) TaeuBlypappa tuAuota (A4) ko (OH) 3Q3TO / AAGOZ

avrkouv oto 81o eninedo.

2. Na avayvwpioete otnv aibouvoa didackaAiag oag:
a. Avo guBeieg mapAdAAnAeg kal To eninedo mou opilouv.
B. Tpelg euBeieg ava dVo acuuPateg.
y. Mua guBeia kaBetn oto emninedo tou damédou.

3. 1o oxnua Sivetal éva mapaAlnAemninedo. Na H

OVOUAOETE:

(a) AVo mapdAAnAa emineda.
(B) Avo emineda mou téUvovtal.
(v) Avo acupBateg eubeieg.
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EpBadov kat Oykog OpOou MNpiopatog
Awepevvnon

e N MmapaTnProETE TO TLO KATW CXNHA KOL VO UTIOAOYLCETE TOV OYKO TOU.

v" Na KaAOPETE TO KEVO Kal va SWOETE £vav YEVIKO TUTIO yLaL TOV UTTOAOYLOMO
TOu OYKOU Tou oxnuatog nmou Ba dnuoupynOet.

MoaOBaivw

e 0pB0 npiopa N anAw npilopa sivat
TO OTEPED TIOU EXEL: Baan npigpiares
v’ 800 £6pecg tapAAANAeG Kol (oeC,

oL onoieg ovopalovtal BACELS

TOU MplopaTog

v TG GANeG €8pEC OL OTOLEC Elvat
opBoywvia mapalAnAdypappa
Kal ovoualovtal MapAanAEUpES
€6psq.

v" OLTIAEUPEC TWV ESPWV TOU

Napamisvpn
£Bpa
Baon nplopatog

e To gupaddv tng napdanAsvupng emupaveiag (E,) evog mpiopartog ivat to aBpolopa Twv
euBadwyv twv mopAanAevpwyv €dpwv Tou. looUTal PE TO YIWVOUEVO TNG TEPLUETPOU TNG
Baong TOoU (Ig) eni 10 ogog (v) TOoU TPlOMATOG.
AnAadn:

Napamheupn
£6pa

TPLoPATOC OVOUALOVTAL OLKHES.

E, = (mepiperpog Bdong) - (0og) | E, = Mg-v
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e To OAwkO epPadov evog mpiopatog (E,;) €ivat to dBpolopa tou eppadol g
napdarAeupng erudavelag (E;) kot twv eppadwv(Eg) twv duo Bacewv. Andadn:

Eol: E1T+2EB

R

e 0 6ykog (V) evog npiopatog Looutal pe To ywopevo tou eppadou tng Baong tou (Eg)
eni to uYog (v), Snhadn:
V = (Eupadov Baong) - (0ypog) n V =Eg-v.
e OpBoywvio mapaAAnAeninedo ovopdletol To TPlopa Tou omoiou ol PBdaoelg eival

opBoywvia mapalAnAdypappa.
K

v Awaotdosl (a, B,Y) evog opboywviou
napaAAnAemnunéSou ovopalovtal Ta HRKN TWV TPLWV
OKLWV TIOU £XOUV KOLVO TO £Va AKPO TOUG. 5

v Awaywviog (8) tou opBoywviou maparnAenuéSou B
ovoMAZeTal To UBUYPAUUO TUN A TTOU EVWVEL SUO
KopUdEC TOU Tou avhkouv o€ SladopeTika emineda.

v To TETpAywVo NG SLoywviou LooUTaL PE TO ABPOLOUA TWV TETPAYWVWY TWV TPLWV
Slaotdoswv Tou opboywviou maparAnAemnunédou, SnAadn

M o

8% = a® + B% +y2.
Anodeién:
To AM eivar n taywviog Tng Baone. Apa, Ba éxoupe (AM)? = o? + B2.
Edapuoloupe to mubayopelo Bewpnuo oto opboywvio tpiywvo KAM.
(KM)? = (KA)? + (AM)?
(KM) = § kaL (AM) = §, dpa 8% = o? + B2 + y2.

v’ To epBadov tng oAk emidadverag evog opboywviou mapalnAenunédou sival

Ejpz=2(@-B+a-y+B-y).

v 0 6ykog opBoywviou maparinAenunéSou eival

V=a-B-vy.
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e KuBog ovopaletar to Tmplopa tou omolou ol Bacslg eivat
TETPAYWVA ME TAEUPA @ KoL OL TAPATAEUPEG €6peg elval

TETPAYWVA.
(]
v' H Suaywwviog 6, sival a

§=a/3. y

v To euBad6 tng oAk G emtpAveLlag vog KUBou sivat
E,, = 6 a?.

v 0 6yKoG VoG KUBoU sival
V =ad.

Znueiwon: Q¢ povada UETPnonc oykou JewpouUue Eva kUBo ue akun unkouc 1 m.

O Oykoc tou toovutal pe 1m3 (kuBikd wétpo). Ma T UETPNON TOU OYKOU TWV UYPWV
xpnowomnotovue 1o dm3(kuBikd Sekatoustpo) to omoio ovoudlouue w¢ Aitpo(l). To
cm3(kuBikd ekatooToueTpo) Aéyetat yiAtootéAitpo (ml).

Napadeiypota

1. Na umnoloyicete 10 guPaddv NG OAWKNAG emudpdAvelag kol tov Oyko opBoywviou
naparnAemnunédou pe Slaotaoelg 4 cm, 6 cm ka8 cm.
Nuon:
a=4cm,f =6cmxkoy =8cm
Eox=2(-B+a-y+B-v)
Ey;y=2(4-6+4-84+6-8)=> E,; =208 cm?
V=a-B-y
V=4-6-8>V =192cm3

2. Na urnoloyioete t0 epPfadov g oAkng emipavelag opbol MPioUATOC TOU OToLoU TO
vYocg sivatl 8 cm kot oL Baoelg Tou eival opBoywvia Tpiywva e KABDETEG MAEUPEC
3 cm kal 4 cm, avtiotowa. z
Nuon:
YroAoyiloupe tnVv umoTteivouoa tou opBoywviou TPLyWVoU
ABT:
(Ar? =32+4%2 = (AIN?=9+16
= (AI? =25 = AI' =25 = Al =5cm

8cm
To eupadov tng mapdmAeupng emidpdavelag tou opbou B
nplopatog eiva: f 2y
E,T=I'Iﬁ,-v=(3+4+5)-8=12-8=96cm2 A i
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To epBasdov g Bdong eivat: Ep = % = 6 cm?

To euPadov tng oAlkn g emipavelag sivat:
Eop = Ex+2-Ez =96 +2-6 =108 cm?
3. Eva evudpeio €xel oxnua opBoywviou mapoaAAnAerunédo

Ot dlaotaoelg tng Baong tou eival 85 cm kat 60 cm kot to
Oy og tou eivat 45 cm. Na umoloyioste mooa Altpa vepo Ba

. , , .8
XPELAOTOUV, yla va YeUioeL To evudpelo Katd Ta 5 ou.

Nuon:
YrnoAoyiloupe tov 6yko Tou apalAnAemnutédou:
V=a-f-y=85"-60 -45= 229500 cm3

O 6ykog tou vepou eivat:  Vigpoy = g - 229500 =204 0
M'vwpilovpe 6Tt 1 cm3 = 1ml = ﬁ L Vyepoo = %
ApaoTnPLOTNTEG

u.

00 cm?

= 2041

1. Na umoloyioete to €uBadov TG OAKAG eTIPAVELAC KAl TOV OYKO KUPBOU HE QKN

a=5cm.

2. Eva opBoywvio maparinAeninedo éxel dyko V = 420 cm3. Ot Slaotdoelg tng BAong

elvat 6 cm kat 7 cm avtiotowa. No umoAoyioete 10 gpufaddv TG MAPATMAEUPNG

emupavelag Kal To epBadov TN oAKN ¢ emipavelag Tou maparAnAsmumedou.

3. Eva mpilopa €xel Baon tetpaywvo. To UYPog tou mpiopartog sivat 15 cm kat to

euPadov e mapdmAeupnc enipdvelac tou 540 cm?. No umoAoyioete 0 epBodov

NG OALKAG ETLPAVELAG KOL TOV OYKO TOU TIPLOUATOC.

4. Na xapaktnpioete ZQITO 1 AAGOZ TIG MO KATW TPOTAcELS, Balovtag oe KUKAO ToV

avtioToL o XapaKTNPLOUO.

(a) Av duthacldooupe tTnv MAEUPA TNE PACNC EVOC

elvat ioa opBoywvia.

. . , 2Q3TO / NAOOZ

KUBoU, 0 OyKOG TOU oKTaAaoLAleTaL.

(B) Av duthactacoupe to UPog evog opBoywviou
napaAAnAsmuiEédou, TOTe 10 EUPBASOV TNC OALKAG IQ3TO / AAGOZ
emupaveldg Tou dumhaolaleTal.

(y) To op)'eowaLo Ttapa)\}\n)\smm»:&o EXEL OAEC TG $Q3TO / ANAGOSZ
SlaywvLEG Tou (oec.

(6) Ze kdBe 0pBO Mpiopa oL mapAnAcupeg E6pEC TOU Q5TO / NAGOE
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5. To eppaddv tng emubdvelog evdg opBoywviou maparinAeminédou eivat 352 cm?. Na
umoloyioete TIG SLAOTACELS TOU, av yvwpilete OTL €lval avAAoyeg TPOG TOUG
apBuouc 1,2, 3.

6. OLSlaotaocelg tng Baong evog opBoywviou mapaAAnAemnunédou eival 6 cm kat 8 cm.
Av n Sdlaywviog tou elvat § = 26 cm, va UTOAOyloeTe TO €UPAdSOV TNG OALKNAG
€MLPAVELAC TOU Kal ToV OYKO Tou.

7. Av n Slaywvioc kUBou eivar § = 5vV3 cm, va umoloyioete T0 €MBAdOV TNC
TIAPAMAEUPNG EMLGAVELACG TOU KOL TOV OYKO TOU.

8. Na umoloyioete tov OyKo €vog opBoywviou mapalAnAerunédou Tou omoiou ot
Sdlaotdacelg  eivat  Suthacleg amo TG Slaotacelg  aMou  opBoywviou
napaAAnAemnuédou pe dyko 120 cm?.

9. Opbo npilopa €xeL Baon popPo pe Staywvioug 8; = 24 dm kat §, = 10 dm. To UYog
Tou mplopartog eival 12 dm. Na urmoloyioete 10 epfadov tng oAlkAG emibAVELOG Kal
Tov dyKo Tou mipiopatog o m2.

10. EmevéUoape pla peTaAAKy S0KO ToOu €xel oxnua opBoywvio
napoaAAnAeninedo pe E0Avo mAaiolo Oonwg ¢aivetal oto SutAavo 1/
oxnua. H Baon ¢ petaAAikng Sokol £€xel daotdoslc 15 cm kat

20 cm kot to vYog tng elvat 3 m. To VAo mAaiolo €xeL to 6L
Oyog pe TN petalAkn 6okd kalL n Bdaon tou eivat opBoywvio

napaAAnAoypappo pe Siaotdoelg 35 cm kat 40 cm. Teploape to

KEVO ToU OnULOUPYELTOL HE OUMMOYEC MOVWTLKO UAWKO. Na [

UTTOAOYLOETE TOV OYKO TOU UALKOU TIOU XPNOLUOTIOLCALE.
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EpBadov kat Oykog Kavovikng Tetpaywviking Mupapidog

Awepeuvnon (1)

@ e Na avoifete to apyeio «AlykEnO5_ Pyramida.ggb».

o~

V' Na neplotpéPete TNV

Tupauida, va avoifete kal va
KAELOETE TO QVATTUYUA TNG.
V' TLoxAua €Xouv oL eTLPAVELEC

HLOG TETPAYWVLKNG Ttupauidag;

=

v Na Bpeite TOV TUTIO TTOU )
P

P

umtoAoyilel To epPadov g P
OALKAG TNG emidAvELQC.

Awepevvnon (2)

!Q‘;' e Na avoiéete 10 apxeio «AlykEn05_ OgkosPyramida.ggb».

, Baon

v No HETAKWAOETE TOV Spopéa, YL va LETADEPETE TO VEPO, IO TNV TIUPAISA,
oto mpilopa ou €xeL tnv (6ta Baon Kat to idto voc.

v Na mapotnprioete T ox£on HETAEY Twv OYKWVY Twv U0 OTEPEWV.

ENOTHTA 5 : Stepeopetpia 125



MaBaivw
e Mupapida ovopaletal To OTEPED, MOV E€XEL pla €6pa TOU va
elval moAUywvo Ko OAeC oL AAAeG €6peG Tou va eival Tplywva pe
Kowvr) kopudn).
v To moAUywvo ovopdletal Béon tng upapidac.
v’ H Kkown Kopudr Twv TpLywvwv ovopdletal Kopudn tng

nupapidac.

[

V' OLTPLYWVLKEG £8PEC TN TIUPAUISAG, TTOU £XOUV KOV

kopudn, ovopalovtal MaPANAEVPECG £6PEG TNG MUPpAUISAG.

v To euBUYpAUHO T TTOU GyeTaL artd TtV kopudr TG A
nupapidog kat eivat kaBeto otn Baon TG, ovoualetal UYPog F
™¢ mupapidag.

MNapadetypa: 2to duthavo oxnua to moAlywvo ABI'AE eival n Baon tng mupauidag,
1o onuelo K eival n kopudn tng, ta tpiywva KAB, KBI', KI'A, KAE kat KEA ivat ot
TAPATAEVPEG £6pEC TNG KAl TO eLBUYpappo TuRua KO, To omnolo ivat kaBeto otn
Baon tng mupauidag, eivat To UPOC TNG TUPAULSAC.

e Kovovikn TETpAywWVLKN) Mupapida ovopaletal TO OTEPEO TOU
omoiou n pla €6pa eival TeTpaywvo Kal ovopaletal Baon tng
nupapidag kot oL AAAeg £6peg Tou elval LoookeAn tplywva ioa
HETAEL TOUG PE Ko Kopudn Kol ovopdalovial TMapAnAEUPES
€6peg TNC.

v To euBUYpAPUO THAKA TIOU GYETaL Ortd TNV Kopudr TG
nupapidag kabeta oto eninedo tng Baong ovopaletal vPog
(v) ™ng nupauidag.

v To 0P og pLog mapArAeupnc €8pag tng mupapidog
ovoudletal napdanAgvpo UPog r andotnua (h) Tng
nupapidac.

v

v To epBadiv tn¢ napdnAevpng entdAveLag T

KOVOVLKNG TETPOYWVLKAG Tupapibag sivat
E,= 2"

2
v' To epBaddv tng oAkig emidaveLag tng nupopisdag ‘< - »"

glval Y

Eol - En’ + EB
v’ 0 dykog tn¢ mupapidac ivat
Eﬂ ‘U

V= .
3
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Napddeypa

e ML KaVoVLIKA TETpaywVLIKA Tupapisa éxel eupadov Baong 64 cm? kat mopdmieupo
OYog 12 cm. Na urmtoAoyloete to epuBadov TG oAKNG EMLPAVELAG KaL TOV OYKO TNG
nupauidac.

Nuon:
YrnioAoyiloupe tnv mAgupad tn¢ Baong tng nupauidac:
Eg =64 >a”> =64 2a=8cm

Edapudloupe to mubBayodpelo Bewpnua, ylo va
umoAoyioou e To U og tn¢ upauidac:

V2442 =12% = v? =144 - 16
>v=+128 =2 v=8V2cm

Yrniohoyiloupe to euBadov Tng oAkn ¢ emidpaveLag: =

Eo)l = E77:+ E/g

Ilg-h 4-8-12
E,= ﬁTz —=192cm?

Ey,y = 192+ 64 = 256 cm?

O oykog Tng mupapidag sivat:

V = =
3 3 3

a
Egv 64-8v2 51242 —=4
B — cm3 2
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ApaoTnPLOTNTEG

1. M Kavovik TETpaywvikn mupauida €xel mAeupda Bdaong 12 cm kol amoéotnua
10 cm. Na umoloyiloete 10 €uPadov NG OAKAG emupAvelag Kol Tov OYKO TNG
nupapidac.

2. Mua kavovikn rupapida €xetl faon tetpaywvo MAeupdc 9 cm. To epPadov tng oAKAG
emupdvelag tng mupapidag eivat 279 cm?. Na umoloyicete To améoTnua TNG
nupapidac.

3. To epPBaddév tng mapamAeupns EMLPAVELNG KAVOVIKAC TETPAYWVIKAG TUPOUISOG
toovtal pe 144 cm? kau to mapdmAeupo UPog tng ival 8 cm. Na unohoyicete Tov
OyKO TNnG mupapidac.

4. Mo KOVOVIKN TETPAYWVLIKN Ttupapida €xel Baon pe mepipetpo 48 cm kal 0Yog
15 cm. Na urtoAoyiloeTe Tov OYKO TNG.

5. H Slaywvioc t¢ PAONG KAVOVIKAC TETPOYWVLKAC TupapiSog sivat 5v2 cm. Av to
Oy og NG mupapidag eival 12 ¢cm, va urtoAoyioete Tov OYKo TG Iupapidag.

6. To epBaddv TNG PACNG KAVOVIKAG TETpAYWVIKAC Tupapidag eivat 81 cm?. To Uog
NG Mupopidag eival ico pe to é ™G TepLETpou TG Baon tng. Na umtoAoyioete Tov
OYKO TNnG mupapidac.

7. Xto oxnua daivetal n VAN oTéyn Hlag Katowkiag mou eival
KOVOVLKN TETPAYWVLKI Tupapida. H mAeupd tng BAONG €XEL UNKOG
10m kot ol tapAmAeupeg £6peg elval LoOMAeUpa Tpiywva. H otéyn
otnpiletal and pla Keviplk 60ko, KABeTN oTo KEVTPO NG BAonc.
Ou napamnAevpeg €6peg¢ Ba kaAudpBouv pe €lOIKO UAIKO Tou
otolxilel €25 10 TETPpaAywWVIKO HETPO. OL SoKOL ylo TNV KATAOKEUN)
TOU OKeAETOU TNG OTEYNG Kol TG Sdokou avtlotAplEng (omwg

daivovtal oto oxnua PE EVTOVEG YpauUEG) otolxilouv €15 to
METPO. Na uTtoAoyioeTe TO CUVOALKO KOOTOC KATAOKEUNG TNG EVALVNG OTEYNG.
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EpBadov kat Oykog KuAivépou
Awepeuvnon

!Q e Na xpnoluomnolnoete o PndLokod EKMALSEUTLKO TIEPLEXOLEVO
>4

«\T_MAQO_B_WEl26 Zteped ek meptotpo@ric (KuAwvdépoc, Kwvog) 1.0».

v" Na enihé€ete tv «ENOTHTA 1: KOAwSpog» kat va
akoAouBnoete TI¢ 0dnyiec Twv napaypadwy 1.1,
1.2 kar 1.3.

OL.

MaOaivw

e 0pO4¢ KUAWWSpPOG 1 KUAWSPOG ovopdletal To
oTeped TOU TAPAYETAL amo €va opBoywvio
TaPAAANAOYPAUHUO, TO Omoio €KTEAEl pia TARPEN
TEPLOTPOGI OTOV XWPO yUPW QO KO TIAEUPA TOU. e . ‘J
v" To guBUYPOUUO TUAKA YUPW atd TO OToio
nieplotpedetal, Aéyetal agovag rj vpog (v) tou
KUAilvépou.

v' OLmapdAAnAot kUKAoL Ttou Snuoupyolvtal amnd
NV neplotpodr ovopalovral BACELS KAl N aKTvVa

Toug, aktiva (R) tou KUAivSpou.
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v" H eruddvela ou Snuioupyeitat omd tnv

TEPLOTPOGdI) TOU TUAATOC IOV €ival mapdaAAnAo

he Tov afova ovoualetal Kupth enNtdAvELA TOU
KUAlv6pou. To eufadiv tng KUPTNG ENLPAVELOG
TOU KUALvSpou eival

E, = 2mRv.

v' To epBadov tng oAkng emidaveLag sivat
E,y = Ex+2Eg 1| E,3 = 2mRv + 2mR?.

v" 0 dykog tou KUAivEpou givatl

V = mR%v.

Noapddeypa

e Evag KUAWSpOC €xel aktiva Baong 4 cm kat epBadov mapamAeupng emidpAvELAS
40m cm?. No urtohoyloete:
(a) To U og Tou kKuAivépou
(B) to oAwko gpPadov tou kKulivépou.

Auon:
(a) E; =407
2nRv = 40w

2'm4-v=40r > 8nv =40t > v = ?—:=5cm

(B) V = nR%*v
V=mn-4%-5=80m cm?

R ——IIIIIIIIII———
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ApaoTnPLOTNTEG

1. Evag kUAwSpog €xel diauetpo Baong 10 cm kat vPpog 8 cm. Na umoloyioete 1O
eUBadOV TNG KUPTNC EMLPAVELOG KOL TOV OYKO TOU KUALVEpou.

2. Evag kOAw8pog €xel 6yko (oo pe 175m cm3. Av 1o Uog Tou eivat ico pe 7 cm, va
umoloyioete to epPBadov NG OAKN G EMLPAVELOG TOU KUALVSpOU.

3. 'Eva KUAWSpLKO KouTi, avolktd amod mavw, €xel uog 12 cm kat aktiva faong 8 cm.

Na unoAoyioete to euBadov TNG CUVOALKNAG TOU EMLAVELAG.
4. Mua kUAwvdpikn de€apevn €xel LPog 6 m kat aktiva Baong ton pe tTa grou vyoug
<. Na urtoAoyioete Tov Oyko tng de€apevnic.
5. Na unoloyioete 10 eBadov NG KUPTNAC emidavelag KUAIVEpou, av n SLAPETPOC TNG
Baong tou eival ion pe 6 cm kot To VYOG TOou elval SIMAAOCLO TNG AKTIVAG TOU.
6. Xto oxnua O&ivovtat &vo kUAwSpolL. OL Baocslg Toug elval =
OMOKEVTPOL KUKAOL KalL N KTV TOU ECWTEPLKOU KUKAOU €lval 2 cm

Kol Tou e€wTePKOU KUKAOU 6 cm. Av to UPog Twv dUo KUAivEpwv

elvat 10 cm, va urtoloyioete to euBadov Kat Tov OYKO Tou OTEPEOU

TIOU TIOPAYETAL OV O ECWTEPLKOC KUALVEPOG €lval KEVOC.
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EpBadov kat Oykog Kwvou

Awepevvnon

&

‘Q e Na xpnolpomnolioete 1o PndLako eKMALOEUTIKO TIEPLEXOUEVO

«\T_MAQO_B_WEl26 Jteped ek meptotpo@rc (KUAwvépoc, Kwvog) 1.0».

v" Na emihé€ete tnv «ENOTHTA 2: Kwvog» kat va
akoAouBnoete TIC 00nyleg Twv Tapaypadpwv
2.1, 2.2 kaL 2.3.

MoaOBaivw

e 0pO4¢ KWVOG N AMAWC KWVOG ALyeTal TO
OTEPEO OXNUA TIOU TIOPAYETAL AN TNV
nepLotpodry €vog opbBoywviou TPLyWVOU
YUpw armo pia KaBetn mMAsUpd Tou.
v" To euBUYPOUMO TUAMA YUPW Ao TO
onolo neplotpédetal, Aéyetal afovag n
Uy og (V) Tou Kwvou.
v 0 kUKAOG Ttou Snutoupysitat ard tnv
niepLotpodr) ovopaletal Baon Kat n -

oktiva tng, aktiva (R) Tou Kwvou.

|

™
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v' H sruddvela ou dnpioupyeital anod tny
neplotpodn ™g UToTElVOUOOG
ovopaletal KuptH enipAVELD TOU KWVOU
KOl N UTIOTE(VOUCO OVOUATIETOL YEVETELPQL
(4) tou kwvou. To guPadov Tng KUPTAG
enmupAveLaG TOU KWVOU Elval

E, = mRA.
v’ To epBadov tng oAkng emidavelag sivat
E,;=E,.+Eg
n
E,; = mRA + mR?.

v" 0 dykog kwvou gival

nR%v
V= b
3

Noapdadeypa

e 'Evag Kwvog €xeL UPog v = 4 cm kat aktiva Baong R = 3 cm. Na umoAoyioeTe 1o
eUBad 6 TNG KLPTNAG EMLPAVELOG KOL TOV OYKO TOU KWVOU.

Auon:

Edapudloupe to mubayopelo Bewpnua, ylo va UTtoAoyioou e
TN YEVETELPA A TOU KWVOU:

A =424+32 221=+25 21=5cm

To epPadov NG KUPTHG EMLPAVELAC TOU KWVOU £lval:
E,=mRA=m-3-5= 15 cm?

O OYKOG TOU KwVou eival:

mR%v w324
V=—"r—=— =12 cm?3
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ApaoTnPLOTNTEG

1. ‘Evag kwvog e Stapetpo Baong 6 cm €xeL yevételpa A = 5 cm. Na unoAoyloete:
(a) To U oG Tou KWvoU
(B) to epPadov TNG OAKN G EMLPAVELAG TOU KWVOU.

2. To eupadov tng Paong evdg kwvou eivat 25T cm?. Av n yevETELPO TOU KWVOU givalt
ion ue 13 cm, va unoAoyicete 10 eUPASOV TNG KUPTNAG EMLPAVELOG KAl TOV OYKO TOU
KWVoU.

3. 'Evag Kwvog €XEL OYKO %5 cm?3 kat aktiva pdong 2 cm. No urtohoyioete to eppadov

NG KUPTAG EMLPAVELAG TOU KWVOU.

4. H kupth emubdvela evoc kwvou eivat 204,1 cm? kot n yevételpa tou eivat 13 cm. Na
UTTOAOYLOETE TOV OYKO TOU KWVOU.

5. To UYog Tou Kwvou Tou ¢aivetal oto SUTAAVO OXNUA EXEL K
urikoc KO = 6v/3 cm kat oxnuatilet ywvia OKA = 30° pe ™
vevételpa A. Na umoloyioete to €uPadov TNG OALKAG 30
ETLPAVELAC KAL TOV OYKO TOU KWVOU.
ol A

. . . —_ 13 .
6. Ze évav KWVO n yevéTelpa A lval lon pe Ta - Tou Uoug Tou v.

Av A +v = 75 cm, va untohoyioete to eUPadov TG KUPTAG EMLPAVELOG KAl TOV OYKO
TOU KWVOoU.

7. Na umoloyioete tov Aoyo tou gpfadol tng BAong evog Kwvou TPog To UPadOV TG
KUPTAG eTLdAVELAG TOU, av To U oG Tou eival (oo e t SLapeTpo T fdong tou.

8. Xto Suthavo oxnpa Sivetal éva kwvikd doxelo pe aktiva 9x cm T T
kat Upo¢ 12x cm. TomoBetoL e LYPO oTO Soxelo KoL n otadun “
TOoU Lypou ¢tavel og LPocg 8x cm. Av n aktiva Tou KUKAOU Ttou N
oxnuatiletal and to uypd eival 6x cm, vo UTIOAOYLCETE TO
TIOOOOTO ETL TOLG EKATO TOU OYKOU Tou Soxelou Tou eival adelo.
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EpBadov kat Oykog Zdaipag
Awepevvnon

Q e Na xpnowuomnolioete to Aoytoutko «Dalest - Elica — potter’s wheel».

v Na enilé€ete o MAAKTPO «Another set» péxpl va epdaviotei n évdeln «circle
set».

V' Itn ouvéxela va enihé€ete To TMARKTpO «Another figure» péxpl va epdoaviotel otnv
0006vn oag £vag KUKAOC.

v" Na em\é€ete T0 MARKTPO «Design» Kal va PETAKWVAGETE TOV KUKAO £TOL WOTE TO
KEVTPO TOU va €lval otov afova mepLoTpodnG.

v\ Itn ouvéxela va emAéEeTe To MAAKTPO «See in 3D» Kkal otn CUVEXEL TO TARKTPO
«Split».

v' Tunmopatnpeite;

MoaBaivw

e Idaipa ovopdletal TO OTEPed TOU TAPAYETAL, AV
nieplotpePoupe €vav kKUkAo (O, R) yupw amod pia SLAUETPO
Tou.

v H eruddvela mou Snptoupysitat anod thv mepLotpodr| Tou

KUKAou ovopaletal emipaveia tng odaipag.
v' To kévtpo O tou kUkAou (0, R) eival To KEVTpo tng

odaipag.

v" H andotaon onooudAmote onueiou TN emidAveLaC TN
odaipag amno 1o kévrpo O eival ion pe tnv aktiva R tou kukAou (0, R) kat givat n
aktiva tng odaipag.

v To epBadod tn¢ emidpaverag tne odaipag eival E op = 4T R?

v’ 0 6ykog tng odaipag eivar V4, = gnR:”.

Znueiwon: H toun evog emumébou kot UG o@aipac eival kUkAog. Otav To KEVIPO TNG
opaipac avrkel oto emninedo, TOTE 0 KUKAOG OTOV OTToi0 TEUVOVTAL OVOUALETOL UEYLOTOG
KUkAoG
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Napddeypa

e Na unoloyioete tov 6yko odaipag pe emddvela 64w cm?.
Nuon:

Eyp = ATR?

AmR? = 64w > R*=16=>R =4cm
Vo =2 7R?

Vo =763 = 288m cm®

ApaoTnPLOTNTEG

1. Na umnoloyioete to epBadov kat Tov 0yko odaipag He aktiva R = 7 cm.

2. Na BaAete og KUKAO TN OCWOTA AMAVTNON.
Av SIMAQCLACOUHE TNV akTiva plag odpaipag, TOTE 0 OYKOG TNG:

A. Authaoclaletat  B. Tputhaowaletat T TetpamAaotaletatr  A. OktanmAactaletol

3. Na BdAete og KUKAO TN OWOTH AAVTNON.
To epBadov pag odaipag pe aktiva R kal to epuBadov evog PEYLOTOU KUKAOU TNG
odaipag £xouv Aoyo:

A1 B. X r. 1 A 4
2 3

4. Noa xopaktnpioete ZQITO r} AAGOZ TIG MO KATW TPOTACELS, Balovtag oe KUKAO ToV
avTioTOoLYO XOPOKTNPLOUO.

(a)To epBadov tng emupavelag piag odaipag sivat
TETPATAACLO aTtd TO EUPadOV VOGS LEYLOTOU KUKAOU TNG.

(B)H toun odaipag kat emumédou ival mavra KUKAOG. IQ3TO / AAOOZ

(v) H Toun odaipag kat emumédou mou SLEpYeTaL amnod To
KEVTPO TOU €lval mavta KUKAOC.

3Q3TO / AAOOS

ZQITO / NAGOZ

5. Na umolAoyioete 10 euBadov Kol Tov OYKO €VOC KAELOTOU KOUTLOU TIOU £XEL OXNHO
nulodaiplo pe aktiva R = 7 cm.

6. Mua uaAa and eAAOTIKO £XEL EOWTEPLKN akTiva 15 cm kot To Taxog¢ Tou EAACTLKOU
elvat 0,4 cm. Na urtoAoyloete Tov OYKO TOU EAACTIKOU.
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Apaotnplotnteg Evotntag

1. ZIto oxnua &divetal évag kKUAVEpog pe YOG v = 3 cm Kal aKTiva
R = 6 cm Kal €vag KwvoG HE OKTiva TO MO0 TNG aKTivag tou
KUAlvEpou kal yevételpa A = 5 cm. Na umoloyioete to epufadov
NG OALKNA G ETLPAVELAG KOL TOV OYKO TOU OTEPEOU.

2. TomoBetoupe pla mupauida o €vav kUBo, OMwE dailveTal 6To OxXAHA.
Av 1o Uog tnG mupapidag eival SMAGCLO amd TNV akun 2x Tou

KUBou, va umoloyioete To €uPadov tNG OAKNG eMIPAVELAC KOl TOV
OYKO TOU OTEPEOU TTOU SNLOUPYELTAL CUVAPTHOEL TOU X.

3. M etatpeio cuokevalel alatt os dUo SladopeTIkEC cuokevaoieg omwe daivetal

OTO TILO KATW OXNUaL:

15cm
13,5cm

5cm

10 cm

(o) Noa ouykpivete Tov OyKo Twv SU0 CUCKEUAOLWY, AV YEUI{OUV AN PWG.

(B) Nowa cuokevaoia eEumnpetel KOAUTEPQ TNV ETALPELA YLOL OKOTIOUG OMOBAKEUONG
KOl Taktomoinong TtTwv Tpoldovtwv ota padla Twv unepayopwv; Na
SLIKOLOAOYNOETE TNV QMAVTN G OaC.

4. ‘Evag pabntig mou Bploketal oto gpyaotrplo TG xnUelag £xeL otn Stabeaor) Tou Evav
KUAWVEPLKO SOKLLAOTIKO cwAnva pe dtapetpo 2 cm kat uog 30 cm. O cwAnvag
TLEPLEXEL LYPO PEXPL TN MEon. O pabntng adslooe To TMEPLEXOUEVO TOU CWANvVA o€
boxelo oxrjuatog kwvou pe aktiva Baong 3 cm, o onoiog kal yéploe. Na urtoAoyioete
To U 0oC ToU KWVIKOL Soxelou.
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5. Zto oxiua ot Vo kwvol gival tool kat n kopudn Toug K ival to pEso tou LYoug v,
TOU KUALvSpou.

(a) Av BKT = 90°, va 6¢ifete 6t R = g émou R n aktiva A
NG BAaong tou KUAivépou.
(B) Av V eivaL o oykog tou kuAivépou kat V, o Oykog tou

. . , LV
KABe KwVou, va UTIOAOYLOETE ToV AOYO o

K

(v) Na umoAoyioete Tov 6yKOo TOU HEPOUC TOU KUALVSpOoU mou
nieplkAeieTal and Tov KUAWVEPO Kal Toug U0 KWVOUG.

6. Na va ¢taéovpe to KAAUPPO €vOo¢ TOAUPwTou (apmaloup)
XPNOLUOTIOOUME €161KO TAmupo. To OxXAHO TIPOKUTITEL amd TN
Sladopd SUo KWVWV.

(a) Na umoloyioete to epPfadov tou manupou mou XPelalOUAoTE,
av 0 peyahog kwvog €xet uPog 70 cm kat aktiva Baong 15 cm,
EVW 0 ULKPOC €xeL UYPog 20 cm kat aktiva Baong 10 cm.

(B) Av o mamupog kootilet €35 TO TETPAYWVIKO HETPO, TOCO Ba KOOTIOEL TO

KAAUQ;

7. 'Evo EpyOOTACLO TIOU KOTOOKEUALEL KEPLA ayopalel TNV mpwTtn VAN o€ pafdouc amnod

Kepl mou €xouv oxnua opBoywvio maparnAeninedo pe dtaotdoelg 60 cm, 16 cm,

10 cm. Oa xpnotuornotoel 10 paBdoug amod Kepi, yla va KOTOOKEUAOEL

SLoKOoUNTLKA KEPLA TtoU Ba €xouv oxUa KUPBOU HE akun 2 cm.

(o) Méoa dtakoounTKA KEPLA Ba KATAOKEUAOEL, XWPLE va EXEL ATWAELA TTPWTNG
UANG;

(B) Av n kabBe paBdoc otoyilel €50, mAnpwvel €500 yia epyatika kot €200 ya
€€oda cuokevaoiag, mooa Tolg ekato Oa kepdioel av MwAel ta SlakooUNTIKA
KEPLA TTPOG 25 OEVT TO €vay;

8. 'Eva motrpl £xeL oxnua KUAivépou pe Stapetpo 8 cm kat VPog 14 cm. Eival yepdto
LLE VEPO UEXPL TO % Tou LPoUG Tou. AV TOTTOBETHOOUE OTO MOTHPL 3 TTayAKLA
(ouumayn) oxfuotog KUBoU Ue akun 2 cm, va uTtoAoyioeTe:

(a) To U og oto omoio Ba avePBel n oTABUN TOU VEPOU, OTaV Ba ALWOOUV Ta IOy AKLAL
(B) Tov 6yko tou vepou, 6tav Ba Alwoouv Ta TayAKLa.
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9. Xto oxnua Sivovrtat évag KUAWSpoG Kal €vag Kwvog. Na
umtohoyioete 10 guPadov tng oAlkAG emidpAvVELAC KOL TOV
OYKO TOU OTEPEOU TIOU SnULOUPYELTAL.

10. Xto oxnua ¢aivovrtat tpia NUIkUKALA. To oxAua meplotpédetal MANpn otpodn yupw
ano tov afova X¥. Av AB = 4 cm kat A’ = 10 cm, va uTtoAoyiloETE TOV OYKO TOU
OTEPEOU TIOU TIOPAYETAL ATIO TO OKLOOUEVO XWPLOo.

11. Zto Suthavo oxnua to tpiywvo ABI elval LoOOKEAEG, N
vwvia BAI' = 120° katn AB = 6 cm. To oxfua
nepLoTpEdetal MANRpn otpodr yupw amnod tnv mAeuvpad BI.
Noa urtoAoyioete 1o epBadovV TNG OALKAG ETILPAVELAG KAL TOV
OYKO TOU OTEPEOU TIOU TAPAYETOL.

A r
12. To opBoywvio ABI'A tou SumAavol ox\HaTog
otpédetal yupw amo tnv A4 katd 360° kat
oxnuatiZet évav kKUAwSpo. Av AI' = 30+/3cm kau
BAT = 60°, va urtoloyioeTe To euBadov TNS OAKAC
erudpavelag Kot Tov Oyko Tou KUAivdpou.
A B
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Apaotnplotnteg EumAoutiopol

1. To epPaddv twv eSpwv evoc opBoywviou maparnAenmédou eival 12 cm?, 24 cm?
kot 32 cm?. Av ot S1aoTdoeLg Tou gival aképatot aplBuol, va umoloyioete Tov 6yko
Tou mapaAAnAsmunédou.

2. Ito oxnua to opBoywvio tpiywvo ABI meplotpédetal mARpN
otpodr yUpw amo tov afova xAy, o onoiog eivat kaBetog otnv AB.
Av n AB =5cm kaw n BI' = 12 ¢cm, va unoloyioete 1o gupadov
KOlL TOV OYKO TOU OTEPEOU TIOU TTAPAYETAL.

3. ‘Evag kwvog €xet dyko V = 10 dm3. Na umoloyioete Tov dyko Tou A B

KWVOU TIoU EXEL: ¥
0. TETPAMAAGCLO UYPOG o ToV ap)LKO
B. tputAdola aktiva Baong amod Tov apyko
Y. TeTpamAdcto UYPOC Kal TPUTAGCLA akTiva BAcnG amo Tov apxLko.

4. Aivetor opBoywvio Ttpiywvo ABI, pe A =90°, ['=30° kat BI =10 cm.
Meplotpédoupne 1O Tplywvo ylpw amod TNV umnoteivouca Ttou kata 360°. Na
uroloyioete to guPadov NG OAKNAG eMIPAVELAC KAl TOV OYKO TOU OTEPEOU TIOU
dnuloupyeital.

5. M nupapida pe Baon tpiywvo, Aéyetal Tpiywvikn mupauida. Av OAeG oL £6peC TNG
elval (oa woomAevpa tplywva, AEyetal kavoviko Tetpaedpo. Na UTOAOYIOETE TO
EUPBadOV TNG OAKNG eMLPAVELAG EVOG KOVOVLKOU TETPAESPOU UE akun Bdong acm.

6. 2to oxnua divetal évag KUPoG pe akun 3 m. Xto HEco KABe €6pag —
UTTAPXEL UL TETPAYWVIKN TpUTA HE TMAsupd 1 m. Av oL TPUTEG
auTtEg dlamepvouv tov KUPo, va urtohoyloete To OALKO pPBadov U
TOU OTEPEOU. |:|

7. Aivetar 10 opBoywvio KAMN tou OSuthavol oxXNUATOG WE

1lem < KA < AM. Av to opBoywvio nieplotpadel mAnpn otpodn
yopw amd tv KN 6nuwoupyel kUOAwvdpo pe epPadov
nopdmieupng emudavetog E, = 126mem?, evw av neplotpadet
mANPN otpodrn yupw amo tnv KA dnuioupyel €vav aAlo
KUAWEpO pe epBadov napdmheupng erudbavetag E' .

(a) Na arobeiete 6T E', = E,,. K A

(B) Na umoAoyioete Tig Staotdoelg Tou opBoywviou, av To

UNKOG TOUG elval aképalog aplOuoc.
(y) No amobeifete 6T E',, — E,; = 64mcm?.
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